

削权 奇葩证明
减证 一律取消

11月底前再取消下放一批省级行政许可等权力事项。

今后能取消的省级行政许可事项原则上都要依照法定程序取消,不能取消的依照法定程序下放到市县实施。

凡是企业能够自主决定、市场竞争机制能够有效调节,以及可以采用事后监管和间接管理方式的投资项目,一律取消核准。全面清理规范各级涉企行政事业性收费、政府性基金和经营服务性收费。

对要求企业群众提供的证明,凡没有法律法规依据的、能通过个人有效证照证明的、能通过申请人书面承诺解决的以及能通过部门之间信息共享解决的一律取消。

流程 服务大厅
再造 一窗受理

针对审批环节多、效率低等问题,我省将实行“一窗受理”,让群众少跑腿、好办事、不添堵。建立“前台统一受理、后台分类审批、统一窗口出件”的政务服务模式,杜绝群众在不同部门窗口之间来回奔波。

实行“一网办理”。全省政务服务事项统一在山东政务服务网办理,实现“一号申请、一网通办”。

实行“多证合一”。将涉及企业、农民专业合作社、个体工商户登记、备案等有关事项和各类证照整合到营业执照上,实现“多证合一、一照一码”。

在医疗、养老、教育、文化、体育等社会领域,将分散在不同部门的事项按链条梳理优化,实现同一链条中涉及多个部门的事项“一站式办结”。

押金要即租即押
即退即还

共享单车给公众出行带来了很大便利,同时也带来了乱停放等城市管理问题。这些问题谁来管?指导意见首次明确,共享单车是城市绿色交通系统的组成部分。坚持属地管理,城市人民政府是共享单车管理的责任主体,充分发挥自主权和创造性,因地制宜、因城施策,探索符合本地实际的发展模式。

在规范运营服务方面,指导意见提出,共享单车企业要落实对车辆停放管理的责任。各地要加强对共享单车停放的监督,明确相关主管部门的执法职责;对乱停乱放问题严重、线下运营服务不力、经提醒仍不采取有效措施的运营企业,应公开通报相关问题,限制其投放。

公众交付的押金安全谁来管?一些运营企业目前正在探索采取信用积分等免押金方式提供服务,为约束用户行为提供了新的路径。指导意见提出,鼓励采取免押金方式提供租赁服务。

交通运输部新闻发言人吴春耕表示,这有助于从源头解

“减证”促“简政”

我省实施放管服改革“五大行动”

山东《关于深化放管服改革进一步优化政务环境的意见》日前出台。3日,省政府新闻办举行新闻发布会对《意见》内容进行解读,对各项措施划定时间表。山东将以打造“审批事项少、办事效率高、服务质量优”的政务环境为目标,开展削权减证、流程再造、精准监管、体制创新、规范用权“五大行动”。

本报记者 廖雯颖

项目	时间
削权减证	9月底前,省直有关部门梳理出一批建议取消下放的行政权力事项。
	11月底前,再取消下放一批省级行政许可等权力事项。
	9月底前,各市公布村(社区)开具的证明材料清单。
	10月底前,省直各部门(单位)、中央驻鲁单位完成系统内省市县乡四级所需证明材料的梳理摸底。
	12月底前,向社会公布系统内保留的证明材料清单。
流程再造	10月底前,制定出台全省政务服务大厅“一窗受理”工作意见。
	12月底前,各市制定“一窗受理”实施方案,实现各级证照快递寄送服务。
	9月底前,省直各部门(单位)和市县人民政府分别推出第一批“零跑腿”和“只跑一次”事项清单。
	12月底前,推动网上政务服务向基层延伸,实现省市县乡四级政务服务互联互通。
精准监管	10月底前,制定省建立信用联合奖惩机制推进社会诚信建设实施意见。
	11月底前,将中介机构信用信息纳入省公共信用信息平台管理。
	12月底前,出台省公共信用信息管理办法,推进信用信息在政务服务领域率先应用。
体制创新	10月底前,完成省级电子政务和政务服务体制调整工作。
	12月底前,市县制定出台大部门制改革工作方案。
规范用权	8月底前,出台《关于推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度的意见》。
	12月底前,全面完成“三项制度”推行工作。

规范用权 行政执法 全程记录

推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度,促进行政执法公开透明、合法规范。12

月底前,全面完成“三项制度”推行工作。

建立依据清单追责机制,加快权责清单标准化,规范权

力运行,严格限制自由裁量权。对不按照权责清单履行职责的单位和个人,依法依规追究相关责任。

精准 共享单车
监管 年内出办法

适应教育培训、健康医疗、交通出行、互联网金融等领域新业态的特征,贯彻更加包容和鼓励创新的治理理念,放宽准入,减少干预。今年12月底前,出台电子商务、网络直播、网约车、共享单车等监管办法。

加强信用监管,推动省公共信用信息平台和国家企业信用信息公示系统(山东)等平台深度融合,加大信用信息推送和公示力度,并与行政许可、行政处罚、行政强制和监管信息互联互通,实现“一个平台管信用”。

完善信用“红黑”名单制度,健全信用联合奖惩机制,加大对失信被执行人联合惩戒。

体制 一枚印章
创新 管审批

我省将组建统一的政务服务管理机构、省大数据中心,有条件的市辖省级以上功能区和市县组建行政审批局(政务服务局),探索“一枚印章管审批”。

今年10月底前,完成省级电子政务和政务服务体制调整工作,整合省政府各部门数据中心资源和平台设施,组建省大数据中心,承担大数据的收集、整理、开放、应用等工作。

市县深入推进大市场、大农业、大交通、大城管体制改革。

创新编制管理方式,赋予事业单位更多用人自主权,加快干部人事制度改革。深化科技、教育领域改革,推进科研院所和高校整合,促进知识、技术、信息、数据等新生产要素合理流动、有效集聚。

骑共享单车,有望不再交押金

10部委发文要求注册实名制,推进自行车道建设

交通运输部等10部委3日联合发布《关于鼓励和规范互联网租赁自行车发展的指导意见》,提出引导有序投放车辆,完善自行车交通网络,推进自行车停车点位设置和建设;在规范运营服务行为方面,提出对用户注册实行实名制管理并签订服务协议,建立投诉处理机制,为用户购买人身意外伤害险,禁止向未满12岁的儿童提供服务,落实车辆停放管理责任;在保障用户资金和网络安全方面,鼓励用免押金方式提供租赁服务,企业在注册地设立专用账户,实行专款专用,完善退还制度。



济南泉城路,单车管理员一刻不停地忙着整理乱放的摩拜单车,也要引导市民按规定放。资料片

决用户资金安全问题。鉴于当前通过收取押金来约束用户行为具有一定的现实需要,指导意见对用户押金、预付资金专用账户设立及专款专用、接受

监管等内容作出了原则性要求。未来,要加快实现“即租即押、即退即还”等模式,尽可能减少押金资金规模,防止形成资金池。

城市道路
要为自行车改进

“车道不够宽,经常被夹在

缝隙里,有时骑着骑着就没有自行车道了,要么跟行人挤、要么跟机动车抢道走。”宇恒可持续交通研究中心主任王江燕经常用单车搭配地铁上下班,体会到了骑车的痛点,城市自行车道的规划建设方面有欠缺。城市的道路都应该规划自行车道,但是真正成网的自行车道太少了,断头的地方太多了。

交通运输部科学研究院城市交通中心战略规划师尹志芳说,自行车受机动车干扰的现象越来越严重,自行车道被挤占的现象普遍,骑车人的安全得不到保障。

指导意见提出,要完善自行车交通网络,合理布局慢行交通网络和自行车停车设施,积极推进自行车道建设。同济大学教授褚大建说,指导意见明确了共享单车的定位,提出建设完善自行车交通网络,这是政府履行管理职责的一大亮点。

“遇到公交车停靠站,要让自行车从公交站内侧绕行,而不是和公交车停靠发生冲突。”王江燕说,目前很多街道都是为机动车设计的,现在要为自行车道改进。把城市自行车需要的主要骑行点连起来,让自行车无论在大马路还是背街小巷,都能畅行。”据新华社